

侯董事長、各位貴賓、各位同仁：

清華大學在1911年由滿清政府以美國退還之庚子賠款設立，在1925年自留美預備學校改制為完全大學即與大學部同步設立研究院，第一個研究所即為國學研究所，簡稱清華國學院，網羅梁啟超、王國維、趙元任、陳寅恪等大師，名儒宗匠，燦若列星，協助清大迅速提升為國內一流學府，1956年在台建校，首設原子科學研究所，造就唯一在國內受研究所教育後再獲得諾貝爾化學獎的李遠哲博士。因此不論在北京或新竹清華大學均具有極重視研究的優良傳統，而在研究表現上一向領袖群倫。2009年上海交大與倫敦泰晤士報兩項評比，清大每位教師研究表現皆為兩岸所有大學第一。如今清華在台已造就英才超過五萬人，在國內外各行業均有優異表現。

清華大學在1996年設立名譽博士制度，名譽博士學位候選人，須具下列條件之一：

- 一、在學術或專業上有特殊成就或貢獻，有益人類福祉者。
- 二、對文化、學術交流或世界和平有重大貢獻者。
- 三、對本校有特別重大貢獻者。

以往十五年，本校名譽博士學位審查委員會共通過了二十三傑出人士為名譽博士，今天盛典的主角侯貞雄董事長則即將成為本校第二十四位名譽博士。侯董事長是由本校工學院提名，經本校名譽博士學位審查委員會一致通過授予名譽博士學位。

侯貞雄董事長創辦的東和鋼鐵，為國內技術最先進、兼顧節能與環保的業界典範，曾擔任集國內產業界菁英於一堂之全國工業總會理事長等要職，長年為產業界領袖。侯董事長為紀念其先翁設立的「侯金堆文教基金會」二十年來獎勵國內基礎科學、材料科學、金屬冶煉、環境保護、綠建築頂尖學者與從業人員已超過百人，對國內學術發展與環境保護、綠建築的推動發揮了巨大影響力。本人自早期的得獎人，到成為基金會董事，與侯董事長相交相知十餘年，對其高瞻遠矚、引領產業發展，嘉惠社會行宜，深為感佩，今天清華大學將名譽博士學位授予侯董事長，可謂實至名歸，個人至感振奮。

各位嘉賓，從今天起，清華大學很榮幸的擁有侯董事長為傑出校友，今天到場眾多侯董事長的親朋好友，俊彩飛馳，從今以後也就是清華大學的親朋好友，希望我們攜手努力早日達成使清華大學成為華人地區首學的目標。最後祝大家身體健康、家庭和樂、事業順利。